

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Жуковского Михаила Олеговича «Инструменты для малых взвешиваний Древней Руси (IX-XIII вв.)».

(исторические науки, специальность 07.00.06. – археология)

Представленная к защите работа посвящена одной из наиболее важных категорий вещей, связанных с денежно-весовыми системами – инструментам для взвешивания. Находки гирек и весов в культурном слое древнерусских торгово-ремесленных поселений и городов являются важным маркером торгово-экономической деятельности, связанной, прежде всего, с поступлением монетного серебра из провинций арабского халифата. Не менее важны и их находки в закрытых комплексах – погребениях и кладях.

В монографии В.Л. Янина «Денежно-весовые системы домонгольской Руси» 1956 г. было отмечено, что полной сводки этих находок не существует. Такое положение дел сохранялось до настоящего времени. Несмотря на обилие исследований, посвященных денежному обращению на территории Древней Руси, различным аспектам связей со Скандинавией и Востоком, постоянного притока новых материалов благодаря современным археологическим исследованиям ключевых древнерусских поселенческих и погребальных памятников, в отечественной историографии так и не появилось полноценного исследования, посвященного гирькам и весам. В этой связи диссертационное исследование М.О. Жуковского является чрезвычайно актуальным и своевременным. Работа базируется на внушительном археологическом материале, архивных данных, многочисленных музейных коллекциях. Представляется особо важным анализ закрытых комплексов с весами и гирькам из дореволюционных раскопок, прежде всего, Гнездовского археологического комплекса.

Характеризуя и сопоставляя материал из различных археологических памятников, автор представил исчерпывающую хронологию и типологию

рассматриваемых изделий. Анализируя находки весов и гирек на территории Древней Руси, автор сопоставляет их распространение и особенности использования в широком хронологическом контексте, что позволяет сравнивать по этому критерию материал из торгово-ремесленных поселений и аналогичные вещи из городов. Зачастую работы, посвященные рассмотрению отдельных определенных категорий предметов, замыкаются внутри одного памятника и ограничиваются лишь подбором аналогий. В работе М.О. Жуковского появление и развитие изучаемой категории вещей на территории Древней Руси рассматривается параллельно с различными периодами поступления арабских серебряных монет-дирхамов, завершением данного процесса, историческим и экономическим фоном.

Отдельная глава посвящена социально-культурной характеристике владельцев инструментов для взвешивания, найденных в погребальных комплексах. Автор проводит топографический и планиграфический анализы на материалах древнерусских некрополей, что позволило ему определить весы и гирьки как один из маркеров высокого социального статуса погребенных, который при этом не отражает профессиональный статус покойного.

В продолжение данной темы, вероятно, была бы важна подобная работа в отношении находок весов и гирек на усадьбах Троицкого и Неревского раскопов Новгорода, жители некоторых из них были связаны с торговыми операциями. Отметим, что автор упоминает потенциал усадьбы Ж Троицкого раскопа, однако данной работы проделано не было. Интересно было бы также проследить сходства и различия в распространении и использовании гирек в Новгороде и на Рюриковом городище.

Во введении и разделе об истории изучения древнерусских инструментов для взвешивания автор отмечает «парадоксальную слабость изученности вопроса». Тем не менее, им в полной мере выделены работы отечественных авторов, посвященные предмету исследования. С учетом того, что в западной историографии рассматриваемая тема проработана

значительно более полно, то в данной главе, на наш взгляд, необходимо тщательно проанализировать работы зарубежных коллег. Краткое перечисление зарубежных авторов во введении не раскрывает степени проработанности темы, хотя в основном тексте диссертации автор широко использует наработки западноевропейских ученых.

Отмеченные выше положения не являются замечаниями, а скорее пожеланиями. Диссертационная работа соискателя является оригинальным исследованием с массой важных и интересных выводов, новых данных, которые будут впоследствии востребованы во многих сферах изучения древнерусской материальной культуры и денежно-весовых систем.

Автореферат полностью отражает положения основного текста диссертации. Значительный список публикаций и докладов на различных конференциях подтверждает высокий уровень исследования. М.О. Жуковский, безусловно, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06. – археология.

к.и.н., с.н.с.

Института археологии РАН

12.12.2019



Кочкаров У.Ю.

